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Měření vlastností bezkontaktního nulového spínače
Pracovní skupina:

Vypracoval:
Datum měření

Měření vlastností bezkontaktního nulové spínače 

Úkol měření:  

Na bezkontaktním nulovém spínači s optotriakem  S21 ME4 změřte časovou a úhlovou šířku nulové zóny ΔNZ, αNZ =   f (Un)   pro rozsah napájecích napětí Un = 20 – 60 V . 
Měření proveďte pro kladnou i zápornou půlperiodu napájecího napětí.
Schéma zapojení
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Obr.1 Schéma zapojení přípravku nulového spínače S21ME4 s periferními měřicími obvody
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Obr.2 Blokové schéma měřicího pracoviště nulového spínače

Použité přístroje
Regulační autotransformátor (součást rozváděče)

Oddělovací transformátor 230/60V-8A

Střídavý voltmetr

Osciloskop TDS 210

Řídicí jednotka synchronizovaného spínání CU1

Přípravek s nulovým spínačem NS1

Osobní počítač

Postup měření

Po oživení měřicí úlohy se provádí měření zapínacího úhlu nulového spínače. Řídicí úhel α se postupně zvětšuje od nulové hodnoty a vysílá se povel k zapnutí spínače. Pokud je odezva spínače na řídicí povel „okamžitá“ (tj. s časovým zpožděním maximálně desítky mikrosekund vzhledem k náběžné hraně zapínacího impulsu), je řídicí signál vysílán v nulové zóně (nulovou zónou se rozumí oblast kolem průchodu napájecího napětí nulou, v níž spínač reaguje téměř okamžitě na povel k zapnutí). Po překročení nulové zóny není reakce spínače okamžitá, ale sepnutí se uskuteční až na konci půlperiody, během níž byl vyslán povel k sepnutí. Pak k zapnutí dojde v následující nulové zóně. Reakční doba spínače je v tomto případě několik milisekund. Oscilogramy těchto situací jsou uvedeny na obr.3. až 7. Na  obr 6 a. 7  je patrný způsob měření šíře nulové zóny. Nejjednodušší a též nejpřesnější způsob určení časové šíře mulové zóny je založen na měření jejího doplňku TDNZ do doby periody. Jeho odečtení od délky půlperiody dává šíři nulové zóny spínače ΔNZ. Tento parametr je závislý na velikosti spínaného napětí. Naměřenou šíři nulové zóny přepočítejte na úhlovou míru.  
Po proměření kladné půlperiody napájecího napětí opakujte měření pro půlperiodu zápornou.
Sestava měřicího pracoviště je na obr.8.
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Obr.3 Zapnutí na hranici nulové zóny. Horní křivka napětí zdroje, dolní křivka napětí na zátěži. 
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Obr.4 Řídicí impuls a napětí na zátěži při zapnutí na hranici nulové zóny. Patrné časové zpoždění při zapnutí vzhledem k zapínacímu impulsu
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Obr.5 Detail zapnutí na hranici nulové zóny. Horní křivka zapínací impuls, dolní křivka počáteční napětí na zátěži. Patrné časové zpoždění při zapnutí cca o 50 µs.
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Obr.6 Zapnutí mimo nulovou zónu. Horní křivka Zapínací impuls, dolní křivka napětí na zátěži. Triak spíná ve zbytku kladné půlvlny v nulové zóně.
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Obr.7 Napětí napájecího zdroje a napětí na zátěži při zapnutí mimo nulovou zónu. Časový interval TDNZ je časový doplněk který spolu s intervalem nulové zóny má délku půlperiody. Takže časová délka ΔNZ nulové zóny je pro střídavé napětí o kmitočtu 50 Hz (půlperioda trvá 10 ms) rovna

ΔNZ = 10 - TDNZ   /ms; ms/
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Obr 8.  Sestava měřicího pracoviště nulového spínače
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